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Fritt fram  
för friluftsliv

En tidning  
för dig  

i Härnösand, Sundsvall  
och Timrå  
kommun



Ett fritt liv är ett bra liv
När man frågar någon som bor i vår del av världen, vad  
de gillar bäst med livet här så hamnar svaret allt som 
oftast ute i skog och mark. ”Det är så nära till naturen” 
eller ”Alla fina skidspår in på knuten” och “Vi har ju havet, 
skogen och bergen” är några påståenden som berättar om 
ett rikt friluftsliv.

Och de som säger dessa saker har helt rätt, i alla fall om 
ni frågar mig. Jag har friluftsfavoriter i varje kommun där 
vår tidning delas ut. 

I Härnösand där vi har fritidshus drar jag på mig  
joggingskorna och nöter stigar och grusvägar längs  
kustremsan i Häggdånger. Allra bäst är det att en solig dag 
komma lufsande på berget ovanför ett ställe som heter 
Hästviken, och se glittret ute på vidsträckt hav.

I Timrå finns inget som går upp mot en långsam vand-
ring på de släta och runda klipporna i vackra och rogivan-
de naturreservatet Skeppshamn. Stora delar av året går 
det att få sig något i magen på uteserveringen på en av 
bergknallarna, också ett slags friluftsliv.

På hemmaplan i Sundsvall är det till skidspåren tankarna 
går. Med cirka 30 mil preparerade skidspår är Sundsvall  
en av de spårtätaste kommunerna i landet, men för mig 
räcker det gott med den flacka slingan på 3 km runt 
friluftsparadiset Sidsjön för att få tillräcklig dos i spåret. 
Man kan ju alltid ta ett till varv om vallan är rätt och orken 
finns.

Så enkelt kan det vara att fylla på med upplevelser som 
inte kostar skjortan, men som gör livet rikare. I det här 
numret berättar vi lite extra om regionens friluftsliv.

Anders Lövgren, redaktör 
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… förutom Byggnadsställningar och väder-
skydd ordnar vi också värmen till byggarbets-

platsen med gasOl. Tillsammans levererar vi hela 
konceptet för Er uppvärmning av vinterbygget.
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Även södra kajen planeras bli föremål för
stadsutveckling. Precis som norra kajen är
det idag ett utpräglat verksamhetsområde.

– Till skillnad mot norra kajens bostads-
fokus finns här förutsättningar att skapa en

mer stadslik miljö, att helt enkelt låta sten-
staden växa vidare ut på södra kajen, som
därmed blir en ny del i den gamla kvarters-
staden, förklarar Erland Solander.

 Här finns också planer på att utveckla

det närliggande stationsområdet till ett mo-
dernt och effektivt resecentrum. Men först
måste nya E4-dragningen bli färdig.

NORRA KAJEN

■ Sveriges bästa söderläge 
blir Sundsvalls nya stadsdel.
På Norra Kajen omvandlas 
historisk industrimark till en 
attraktiv del av innerstaden.
Granne med havet och med tre 
minuters promenad till Sunds-
valls centrum.

■ Här planeras för 2 500 bostads-
rätter i flervåningshus och 
radhus, strandpromenad längs 
fjärdens inlopp, 100 båtplatser,
kaféer och miljöhus. Dess-
utom grönområden för lek och 
aktiviteter, förskolor, hotell,
konst- och utställningshall,
kommersiella lokaler, nöjesak-
tivitet, gång- och cykelstråk 
samt platser för social samvaro.
Byggstart första etappen hösten 
2013.

För mer info, besök 
Bolaget Norra Kajens 
hemsida: www.norrakajen.se

”Här runt fjärden finns 
fantastiska ytor för stadsut-
veckling, dessutom i riktigt 
attraktiva lägen, få andra 
städer förunnat”
Erland Solander

Trots att Sundsvall växt fram vid Selångersåns mynning ut mot havet har stadslivet under mer än ett sekel varit förhållandevis fjärmat
från nära vattenkontakt. Det ska det nu bli ändring på.

HELA DENNA BILAGA ÄR EN ANNONS FRÅN NÄRINGSLIVSBOLAGET I SUNDSVALL

?TrafikTeknik i 
Sundsvall AB

Vi fixar värmen till Byggarbetsplatsen med Gasol.
Tillsammans levererar vi hela konceptet för Er uppvärmning av vinterbygget.

i samarbete med

Tel. 060-17 30 80  •  www.stallningsbyggarna.se

Vänd Er med förtroende
till oss då ni ska sälja eller köpa.

Vi förmedlar villor, fritidshus,
bostadsrätter, jordbruksfastigheter

och kommersiella fastigheter.
Välkomna att kontakta

oss på ERA Bomäklarna,
Mäklaren som ger mer.

Tel. 060-12 12 72  |  www.erasweden.com  |  sundsvall@erasweden.com
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Morgonpigga och nattugglor, 
vi har öppet för er alla.

Besök vårt visninghus på Solhöjden när det passar dig. 
Höjdvägen, Fagervik, Timrå. 

Öppet 05.00 - 23.00
Legitimera dig på plats med BankID. 



Ett fritt liv är ett bra liv

Härligt lågt i tak
UNIKT 

ELAVTAL!
Ta del av de lägsta elpriserna — slipp de högsta.
Välj vårt nya elavtavtal  TAKPRIS!

3#

I Husum tillverkar vi kartong som möter världens krav på hållbarhet, innovation och kvalitet. Med förnybar nordisk
fiber, cirkulära processer och fossilfrihet i sikte skapar vi förpackningslösningar för framtiden.

Här förenas skoglig tradition med modern teknik och varje dag arbetar vi tillsammans med våra kunder och kollegor
för att forma framtidens lösningar. 

Metsä Board Husum är inte bara en viktig del av den globala förpackningskedjan, utan också till vår region och vår
gemensamma framtid.

Vi formar framtidens förpackningar – Growth, With a future!
Läs mer på metsagroup.com/husum
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– Det här har vi väntat länge på och ser fram emot att bygga nytt!
Det säger Anna Engnell och Christian Ytterbom med sonen Theo som var bland de 

första som köpte tomt i Timrås nya bostadsområde.

De blir Solhöjdens  
första nybyggare

KLÄTTRING PÅ KLIPPHÄLL: 
Familjen Engnell-Ytterbom 

med Anna, Christian och Theo 
på besök på Solhöjden där de 

ska bygga hus.

4

OMRÅDET SOLHÖJDEN I TIMRÅ har en yta på  

ca 30 hektar och ligger i södersluttning med utsikt över 

Kingerfjärden. Här planeras byggnation för omkring 300 

framtida hem i form av parhus, radhus och flerfamiljshus. 

Se mer: solhojden.se

 N är familjen Engnell-Ytterbom en höstdag besö-
ker Solhöjden får vi följa med för att ta pulsen 
på Anna, Christian och Theo. De tillhör den 

grupp köpare som höll sig framme när Timrå kommun 
i samarbete med mäklarföretaget Fastighetsbyrån i 
Sundsvall släppte fem tomter.

– Det var nervöst när tomterna skulle säljas, jag var 
inte först i kön men det fanns en tomt kvar även till oss 
när det blev min tur att göra affär, säger Anna som var 
den i paret som tog plats i den nattliga kön.

Anna är uppvuxen i Hudiksvall och träffade Tim-
rågrabben Christian när hon gick på gymnasiet. När 
studierna var avklarade blev även hon Timråbo. De 
bildade senare familj ihop och nu jobbar hon inom 
Timrå kommun medan Christian är anställd av SCA.  

En längre tid har de önskat ett större boende och 
haft som dröm att bygga nytt. När Timrå kommun för 
några år sedan gick ut med planerna på nya området 
Solhöjden började Anna och Christian planera för 
tomtköp, och följde utvecklingen i de nyhetsbrev som 
skickades ut.

– Det är ett fantastiskt läge på området och det  
kändes som nu eller aldrig för oss, säger Christian.

Tomten de köpt har ett högt läge på Virkesmätare
gatan, och enligt de löften som getts ska byggstart 
kunna ske 1 juni 2026. Därefter beräknas allt gå i snabb 
takt och huset från Trivselhus ska vara inflyttnings-
klart i februari 2027.

– Vi känner till flera av dem som också ska flytta till 
området, och det ser ut som vi blir många barnfamiljer. 
Vi är ofta i området redan nu, och hänger i en pulka-
backe eller vid en grillplats vid Fagerviksstranden så  
vi trivs redan bra här, säger Anna.

Från Timrå kommuns sida fortsätter arbetet med 
kommande etapper i försäljningen av tomter. 

– Det som händer på Solhöjden är väldigt roligt att se, 
och visar att Timrå kommun går från plan till handling.  
Vi hade förberett försäljningen av de första tomterna 
noga, och det var glädjande att de också sålde slut på 
några timmar. Nu går vi vidare och planerar för nästa 
etapp, säger Ulrica Åman, tillväxtchef, Timrå kommun.  ■
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Salstens udde.Lövudden.

Västra Granloholm.

#

Både Härnösands kommun 
och Sundsvalls kommun har 
ett flertal tomter färdiga till 
försäljning.

ETT AV FLERA ATTRAKTIVA OMRÅDEN 

I HÄRNÖSAND är Lövudden, där 
Strandängsvägen 7 är ett exempel på 
tomt till salu. 

Alla kommunens tomter som är till 
salu hittar du på harnosand.se. 

Ett annat spännande område är nya 
Sälstens udde med 18 havsnära tomter. 

Läs mer på salstensudde.se

I SUNDSVALL släpptes tidigare i år 29 
småhustomter i västra Granloholm, ett 
område med naturnära läge men ändå 
nära stadens bekvämligheter.
Se mer, och hitta alla tomter som 
kommunen säljer på sundsvall.se

Tomter till salu!

ECO-Betong minskar CO2 
med upp till 50%

Längre livslängd och högre beständighet. Mer motståndskraft mot skadliga ämnen. 
Kontakta oss på 060-16 80 80 eller besök oss på Birstavägen 13.

Läs mer på swerock.se
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● �Sju lekmiljöer/lekparker 

byggs, varav två större, 

Dinosaurieparken i Bäck-

parken/Skönsmon samt 

Sundsbruks lekmiljö.

● Selångersåns förlängning 

rustas upp till attraktivt 

fritidsstråk.

● �Marksanering på olika platser, bland annat gamla fabriken  

i Nyhamn. 

● Nytt p-hus på Norra kajen blir klart i mars 2026.

● �Fler gång- och cykelstråk. Exempel: nytt stråk längs Linköpings

vägen, Lidens skola,  

ny gång- och cykelväg längs Granmodalsgatan till Södra berget, ny 

gång- och cykelväg i Bosvedjan.

● Centrumupprustning av Granloholm och Bosvedjan startar våren 2026.

● �Upprustning av sista delen av kajstråken, Tivolibron till Norrmalmsbron,  

med början under våren 2026.

● Ny gång- och cykelbro mellan Norra kajen och Finnkajen byggs.

● Byggstart av nya Paviljongbron vid Sidsjön våren 2026.

Här händer  
   det grejer!
– aktuell utveckling i tre kommuner

Sundsvalls  
kommun

● �Detaljplaner för verksamhetsmark:

Västra Birsta (Klökan 1:16 m.fl.), detaljplanearbete pågår

Norra Birsta (Birsta 2:1) – antagen och lagakraftvunnen

Västra Nacksta – detaljplanearbete pågår

Nedre Stockvik – lagakraftvunnen

Övre Stockvik detaljplanearbete pågår

Söderåsen – detaljplanearbete pågår

Handelsetablering Nacksta – i väntan på planbesked

 ● �Detaljplaner bostäder:

LV5 – lagakraftvunnen

Spånvägen – lagakraftvunnen

Getberget – detaljplanearbete pågår

Allsta (Östtjärn) – detaljplanearbete pågår

Omvandlingsplan Bergafjärden – antagen men överklagad

Kungsbackavägen – lagakraftvunnen

Sibirien – lagakraftvunnen

Rökland – lagakraftvunnen
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● Bostadsområdet Solhöjden med 300 planerade bostäder har sålt de första tomterna

● Vuxenutbildning öppnar 2027 i nya lokaler

● Söråkers nya förskola invigd i november 2025

● Nytt reningsverk byggs i Söråker.

● Ny gång- och cykelväg byggs på Centrumvägen Söråker.

● Nybron (pågår, klart sommaren 2026)  

– mittharnosand.se/nybron

● Torsvik (bygge pågår) – mittharnosand.se/torsvik

● �Rastplats vid Högakustenbrons södra fäste  

– mittharnosand.se/rastplats

● �Ny camping på Smitingen (etapp 1 klar nästa  

sommar) – mittharnosand.se/camping

● �Sälstens udde (försäljning pågår)  

– mittharnosand.se/salstensudde

● �Nickebostrand 2 (detaljplanearbete pågår)  

– mittharnosand.se/nickebostrand2

● Antjärn (planering pågår) – mittharnosand.se/antjarn

● Västra Saltvik (finns och utvecklas)

         ● �Gång- och cykelväg + VA till Smitingen (påbörjas i år, klart 2026)  

– mittharnosand.se/gc-vag-smitingen

 

Timrå 
kommun

Härnösands 
kommun
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 F riluftsfrämjandet i Härnösand har i 20 års tid 
arrangerat snöskovandringar. Under årens lopp 
har fler ledare utbildats, men den mest erfarna 

ledaren är Lena Hamrén som fick chans att gå en kurs 
i Alperna.

– Jag kände direkt att snöskovandring och Här-
nösand passade ihop. Vår natur med berg och fina 
områden nära havet lämpar sig bra för denna väldigt 
trevliga aktivitet. Det var många som hängde på direkt 
och intresset kvarstår. Många hänger med på våra 
vandringar, men många gör egna vandringar, en hel del 
hundägare gillar också de möjligheter som snöskorna 
ger, säger hon.

När snön lägger sig och satt sig, drar säsongen igång, 
vilket i regel inträffar i mitten eller slutet av januari. Då 
erbjuder Friluftsfrämjandet gemensamma vandringar 

både tisdagskvällar och dagtid på söndagar, så länge 
snön ligger.

Utrustningen som Lena Hamrén rekommenderar är 
ha rejäla kängor på fötterna, typ skidkläder, gärna en 
extra jacka att ta på under fikastoppet, kanske en torr 
undertröja att byta till om man vet att man blir svettig 
och att använda stavar med rejäl truga, typ slalomsta-
var, vid vandring med snöskor.

På tisdagarna är vandringen som genomförs med 
pannlampor i skogsterräng inriktad på motion. 

– Tänk en vindstilla kväll med månsken och skuggor, 
och vi tar oss fram uppför berg och genom skog och 
myrar. Det är ett äventyr och kan också vara rätt svet-
tigt men som alltid avslutas med njutbar stretch och 
avslappning. På söndagarna är det lite längre vand-
ring med lunchmatsäck i ryggsäcken, säger Lena och 

På snöskor  
genom naturen
Härnösand har tagit täten när det gäller vandring med snöskor. Allt började med att  
Lena Hamrén for till Alperna och lärde sig hur man tar sig fram med de speciella skorna. 

FRILUFTSLIV
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Hallå där …
… Anders  

Erlandsson som 
är friluftsstrateg 
på Sundsvalls 
kommun. 

De tre kommunerna 
Härnösand, Timrå 
och Sundsvall ligger  
i framkant när det gäller möjligheter att 
vistas ute i det fria, och sporta eller bara 

vara. Hur kan vi marknadsföra det mer?

– Det europeiska nätverket för friluftsliv 
(ENOS) driver ett projekt för att ta fram 
en standard för Outstanding European 
Outdoor Cities. Det är en utmärkelse 
som beskriver att en stad eller kommun 
är föregångare på området och att man 
arbetar strategiskt och långsiktigt med 
friluftsliv. Sundsvall och Örnsköldsvik 
är tillsammans med Länsstyrelsen med 
i nätverket och vill att hela länet samlar 
kraft och visar upp vårt fina friluftsliv.

Vad skulle det kunna leda till?

– Vi tror att det skulle ge stora effekter  
i ett europeiskt perspektiv om hela 
regionen positionerade sig som en fri-
luftsregion. Silkeborg är med i nätverket 
och har utropat sig själv till ”the Out-
door capital of Denmark”. De har arbetat 
mycket brett och målmedvetet med den 
positioneringen och det har varit fram-
gångsrikt. Vi tror att vi i Västernorrland 
skulle kunna vara allra först i världen 
med att nå kriterierna för standarden 
Outstanding outdoor city, vilket skulle 
skapa stor publicitet inom friluftskretsar 
runt om i Europa.

Hur ligger vi till?

– Med tanke på resultatet i undersök-
ningen Sveriges friluftskommun där flera 
kommuner i länet årligen når topplace-
ringar och att flera är intresserade av 
den nämnda europeiska utmärkelsen, 
finns en klar uppbackning för det. Vi har 
dessutom blivit utsedda att vara arrangör 
för den Europeiska friluftskonferensen 
EuroMeet som genomförs på Södra  
Berget i Sundsvall nästa höst.

understryker att aktiviteterna vänder sig till den breda 
allmänheten. Det är inte nödvändigt att vara medlem 
för att delta, men icke medlemmar betalar en avgift.

Många deltagare har köpt egna snöskor. Men har 
man inte egna, så lånar och hyr Härnösand lokalav-
delningen ut snöskor och stavar. Även Mullebarn, 
förskolor och skolorna i Härnösand hänger på trenden 
med snöskor, lokalavdelningen har även snöskor för 
som barn som lånas ut till förskolor och skolor.  Även 
Fritidsbanken i Härnösand lånar ut numera ut snöskor.

Exempel på populära vandringsmål kring Härnösand: 
Fälleberget, Vårdkasen, Härnön, Murberget, Gådeåber-
get, Tueggen/Ramvik, Hemsön och Valkallen/Lövvik. 

Nämnas ska också att Friluftsfrämjandets avdelning-
ar i Njurunda, Sundsvall och Timrå också har snös-
kovandring som aktivitet. ■

VITT NÖJE: Längs 
Härnösands kust 
väntar upplevelser 
där användande 
av snöskor kan 
underlätta. 

FOTO: MILLY LUNDSTEDT

FRILUFTSLIV
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Sportparet Moa Lundgren och Gustav Kvarnbrink flyttade till Sundsvall för att få 
bättre träningsmöjligheter. På köpet har de fått en tillvaro fylld av skönt friluftsliv.

– Naturen inpå knuten passar oss perfekt, säger de.

Sportparet finner  
ro i naturen

 

DET FRIA  
LIVET I TIMRÅ
Friluftslivet i Timrå spänner  
mellan upplevelser vid kusten,  
i pister på berget, i sköna skidspår 
och vandringar i mäktig natur.

Vi har hittat ett axplock av bilder 
som kan inspirera dig att göra  
en utflykt kommande vinter.

 N är vi träffar de båda skidåkarna Moa Lund-
gren och Gustav Kvarnbrink är de inne i en 
period med förberedelser för vintersäsongen. 

Träningspass på rullskidor kombineras med pass på 
gymmet, mat och vila.

Även när det är träningsfritt lockas de av att röra på 
sig.

– Vi bor mitt i stan, och gillar verkligen närheten till 
naturen där vi både kan koppla av och hitta på något 
aktivt. På mindre än en halvtimme är vi på toppen av 
Norra berget eller Södra berget om vi går till fots. Med 
bilen tar det max tio minuter, säger Moa.

– På båda stadsbergen finns rastplatser, sköna 
skogsstigar och träningsmöjligheter. Det gillar vi och 
tar oss dit för att både träna och koppla av, säger 
Gustav.

De växte båda två upp i Umeå, och tackar ungdoms-
åren i skidklubben IFK Umeå för att de lärde känna 
varandra så bra att det utvecklades till kärlek. 2020 flyt-
tade de till Östersund där de började tävla för storklub-
ben Åsarna IK. Den klubben tillhör de fortfarande, trots 
att flyttlasset gick vidare till Sundsvall sommaren 2024.

– Det var träningsmöjligheterna som drog oss hit. Vi 
hade varit på Södra berget och visste att förhållandena 
är i toppklass året runt, dessutom är vi vana att bo vid 
kusten från uppväxten i Umeå så även det var viktigt 
för oss, säger Gustav.

Sommartid åker de gärna ut på Alnö och chillar på 
klipporna längst ut på Spikarna. Men det finns gott om 
andra friluftsnöjen de gärna unnar sig. De nämner ett 
vindskydd intill den omtalade EKG-backen på Södra 
berget där de har grillat lunch, platser med bänkar dit 
de haft med sig hämtmat eller utflykter med sökande 
efter svampställen.

– En favorit är annars att hoppa i och bada i Sidsjön 
efter ett intervallpass, säger Moa.

De kombinerar båda sin elitsatsning med distans-
studier i ekonomi vid Mittuniversitetet, och Gustav 
har också uppdrag som han kan sköta hemifrån för ett 
par företag. Ibland föreläser de om träning och hälsa 
ute hos sponsorer, men i regel är det fullt fokus på de 
upp mot tio träningspassen som ska genomföras varje 
vecka.

I fjol tävlade båda två för Sverige i världscupen. Må-
let för båda denna säsong är att kämpa sig fram till en 
plats i den svenska OS-truppen som i februari åker till 
Milano/Cortina i Italien. ■

SÖDRA BERGET: Här finns slalombacke, skidspår, 

rullskidbana, cykelleder, äventyrsstigar för barn och flera 

vandringsleder och motionsspår som är tillgängliga året 

om. sodrabergetsundsvall.se

FRILUFTSLIV

FOTO: PÄR OLERT OCH KATARINA LÖVGREN
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SKOGSMULLAR: De båda  
skidåkarna Moa Lundgren och 
Gustav Kvarnbrink trivs i skog 
och mark. Vårt reportageteam 
träffade dem på Södra berget 
i Sundsvall där de bland annat 
testade utegymmet.

FRILUFTSLIV
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REKORD FÖR BESÖKSNÄRINGEN
Rekordmånga besökare letar sig till regionen Härnösand-Timrå-Sundsvall. Ett nytt fint 
hotell, och marknadsföring utomlands är nycklar till framgången. 

 N är statistiken räknas samman för sommaren, 
som är den viktigaste perioden för besöksnä-
ringen i vår region, står det klart att det finns 

mycket att fira. Jämför man statistiken över tid så är 
antalet besökare till Destination Sundsvall under årets 
första sju månader flest någonsin.

– Det är kul att se att våra gemensamma insatser, 
tillsammans med alla aktörer som verkar här, gör att 
allt fler hittar hit, säger Jessica Krigsman, marknadsfö-
rare på Destination Sundsvall.  

En ny hemsida lanserades förra året och man har, 
genom ett långsiktigt samarbete mellan de tre kom-
munerna Sundsvall, Timrå och Ånge, strategiskt 
marknadsfört Destination Sundsvall i Sverige men även 

satsat mer mot utländska besökare på den internatio-
nella marknaden.

I Härnösand visar siffror för första halvåret i år på en 
ökning av antalet gästnätter med hela 55 procent jäm-
fört med i fjol. Och i det fallet är det öppningen av nya 
Hernö Gin Hotell som är den självklara förklaringen.

– Baserat på fakta från användning av betalkort 
vet vi sedan tidigare att besökare under årens lopp 
spenderat allt mer pengar i Härnösand, medan antalet 
gästnätter varit konstant. Att behovet av ett nytt hotell 
funnits visar den här sommaren med tydlighet, och det 
spiller också över och gynnar våra övriga boendean-
läggningar, säger Eva-Lotta Öberg, platsutvecklare, 
Härnösands kommun. ■

TRÄNGSEL PÅ TORGET: Sundsvall Bjuder med RIX FM Festival är ett av många evenemang som drar besökare till regionen.  
Här är peppade fans som väntar på norske idolen Kyle Alessandro. 
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Vi bygger kloka hem för livet
Alla våra hem är byggda med kloka detaljer som 
gör skillnad. Med klok takhöjd som ger extra rymd, 
med klokt ljusinsläpp så att dagsljuset lyser upp 
alla rum och med kloka kvadrat så att du bara 
betalar för det du behöver.

BoKlok Grimman är ett kvarter där livet får ta plats, 
oavsett om du står mitt i familjelivet, i början av ett 
nytt kapitel eller är på väg att landa något lugnare. 
Här samsas lägenheter och radhus i ett grönt och 
tryggt område beläget mellan Lillhällom och Öster-
ro, med närhet till både natur och vardagsservice.

Krattat och klart! 
Vi har gjort en  
rejäl höststädning  
av priserna.  
Gäller under 2025.
Läs mer på boklok.se/grimman 

#
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Satsningen på Torsboda Industrial Park ger positiva ringar på vattnet.
Trots att ingen industri ännu byggts på området kan näringslivscheferna  

i Härnösand, Timrå och Sundsvall konstatera att projektet är mycket välkommet  
och gör stor nytta i regionen.

Armkrok  
för Torsboda

2021 INLEDDES UTVECKLINGEN av Torsboda Industri-
al Park. Från att ha varit ett skogsområde finns i dag  
150 hektar etableringsklar industrimark alldeles intill 
både E4 och flygplatsen i Timrå. Målet med hela 
satsningen är att attrahera industrietableringar som 
ger minst 2 000 arbetstillfällen. Arbetstillfällen som 
ökar inflyttning som i sin tur ska ge ökade skatte-
intäkter och möjlighet att bibehålla och utveckla 
välfärden. 

Fram dit har arbetet ännu inte nått, området är tomt 
på industribyggnader, men för de samarbetande kom-
munerna Härnösand, Timrå och Sundsvall har projek-
tet ändå redan gjort nytta.

– Självklart skulle vi alla ha varit glada om en stor 
och bra etablering redan varit på plats, men är det 
något vi lärt under de här åren så är det att globala 
företags beslutsprocesser ofta är mycket långa och 

att vi själva inte kan styra allt, säger Petra Forsström, 
näringslivschef i Härnösand.

Hon kan dock konstatera att tålamodet är stort och 
att mycket bra ändå hänt:

–  Det är inte länge sedan jag räknade till 19 bygg-
kranar som reste sig runt om i Härnösand. Det har vi 
aldrig sett förut, och jag är säker på att den framtids-
tron hänger ihop med att vi är en region som visar att 
vi vill ha fart på tillväxten.

Hennes kollegor i rollen som näringslivschef, Chris-
tina Eriksson i Timrå och Olivia Åsberg i Sundsvall, är 
inne på samma linje och tillsammans krokar de arm.

–  Vi har satt regionen på kartan och det är känt att 
vi har en av Europas bästa industrisajter vad gäller 
storlek och tillgång till grön el och kommunikationer, 
vilket är värt mycket. Att Torsboda tog fart gav befint-
ligt näringsliv framtidstro. Utveckling av industrimark 

SAMHÄLLSBYGGE

CHEFTRIO: Näringslivscheferna 
Christina Eriksson, Petra Forsström  

och Olivia Åsberg. 
FOTO: MARIE ZETTERLUND
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Hallå där …
…Petter Lundqvist, ställföreträdande 
vd, Torsboda Industrial Park. 

Hur ser det aktuella intresset ut  

för att etablera sig i Torsboda?

– Intresset är fortsatt stort. Vi har 
ett antal företag som vi intensifierat 
dialogerna med och även en del nya 
intressenter. Det här kommer att bli 
bra!
 

Tidigare var ert arbete främst inrik-
tat mot bolag inom batteriindustrins 
tillverkningskedja.  Har den inriktningen 

ändrats?

– Kärnan i vårt uppdrag har alltid varit 
att hitta etablerare som ger många 
arbetstillfällen och det kvarstår. I vår 
strategiska inriktning från styrelsen 
står att vi ska vara öppna för bransch-
bredd men att batterivärdekedjan är 
av särskilt intresse. Vi jobbar därför 
mot flera branscher och har intres-
senter i olika sorters företag.     
 

Något annat som händer  

som du vill passa på att berätta?

– Det är lite av att lägga pussel att 
arbeta med Torsboda Industrial Park. 
Vi vill ha rätt typ av etablerare. Deras 
tidsplaner, behov av yta och tillgång 
till el är faktorer att ta hänsyn till. Det 
är otroligt roligt, samtidigt som det är 
utmanande, och alla som jobbar här 
vill verkligen få till något som inne-
bär bra saker i vår region för lång tid 
framöver.

”��Vi har satt regionen på kartan och det  
är känt att vi har en av Europas bästa  
industrisajter”

vid Midlanda aktualiserades dessutom utifrån ett stra-
tegiskt läge nära Torsboda, säger Christina Eriksson.

– Det märks tydligt i vårt arbete med att attrahera 
etableringar till regionen att sajten i Torsboda har en 
kvalitet som drar till sig intresse, och det gör förstås vårt 
arbete enklare. Det samarbete runt Torsboda som pågår 
mellan kommunerna och det regionala näringslivet ger 
också framtidstro, säger Olivia Åsberg och tillägger:

– Ett konkret exempel på en effekt av att industri-
sajten Torsboda finns och rustar för utveckling, är att 
Sundsvall Logistikpark tagit in sin första stora etable-
ring med det holländska transportföretaget Royal Den 
Hartogh. Det är den typen av ringar på vattnet som vi 
alla väntar på.

Noterbart: innehållet i den här artikeln var nuläge 
när tidningen skickades på tryck. Vi reserverar oss för 
förändringar som skett efter det. ■

SAMHÄLLSBYGGE
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HÄRNÖSAND PROUDLY PRESENTS

Vi bygger för  
framtiden

VI ÄR NOMINERADE TILL 
ÅRETS TILLVÄXTKOMMUN 
2025. RÖSTA PÅ  
FASTIGHETSGALAN.SE

Härnösand är nominerad 
som Årets tillväxtkommun.  
 
Vi får också fina placeringar i 
rankingar och trendspaningar 
om attraktionskraft, 
framtidstro och långsiktig 
potential.

Och mycket händer redan nu. 

Här är några exempel på färdiga, 
pågående och kommande byggen: 

Klart 2025
Hernö Gin Hotell, Riksarkivet, Ängets 
Sportcenter Härnösand

Byggs nu
Nybron, Tingsrätt, bostäder på Torsvik

Byggs snart
Camping på Smitingen, Jula-varuhus på 
Ankaret, bostäder på Sälstens udde

LÄS OM VÅRA PROJEKT

Prenumerera på vårt digitala nyhets-
brev ”Härnösand växer” så får du de 
senaste nyheterna i din inkorg.  
mittharnosand.se/nyhetsbrev

FÖLJ VÅRA PROJEKT

Du hittar alltid aktuell information  
om alla utvecklingsprojekt på  
mittharnosand.se/projekt
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Gamla och gigantiska oljelager i Sundsvall ska nu förvandlas till lager för varmt vatten.
– De ska fungera som termosar och vara en del av fjärrvärmenätet, säger projekt

ingenjören Maria Campello Diaz, Sundsvall Energi.

 Under stor del av 1970-talet var olja det som 
eldades i Korstaverket och gjorde att  Sunds-
vallsborna fick värme i bostäder. Efter hand 

fasades fossila bränslen ut, och fem stora bergrum 
som fungerade som olje- och gasollager i berget 
under anläggningen blev överflödiga. Nu ska dessa 
bergrum saneras och fyllas helt med vatten. Därefter 
kommer ny utrustning installeras för att värma vatt-
net med energi från avfallsförbränningen vid Korsta-
verket.

– Fjärrvärmenätets cirkulerande vatten får redan 
i dag värme från vår sopförbränning. Nu kommer vi 
även kunna ta till vara överskottsvärme som produce-
ras sommartid och lagra vatten på samma sätt som i 
en termos. Under vinterperioder, när värmebehovet i 
fjärrvärmenätet är som störst och belastningstoppar 
uppstår, kan energi från det lagrade vattnet i värme-
lagret urladdas till fjärrvärmesystemet via värmeväxla-
re. Detta gör värmelagret till ett effektivt och hållbart 
system för att hantera sådana situationer, säger Maria.

Utan denna satsning går värmen till spillo, en ren 
förlust av energi.

Innan planerna förverkligas ska tre av totalt fem 

bergrum saneras från olja. Det görs genom att fylla 
dem med vatten och ett oljeskimmer samlar upp och 
pumpar ut oljan från vattenytan.

– Vi vill inte få in olja i värmeväxlarna, då det riske-
rar att sätta igen och påverka utrustningens funktion 
negativt. Men vi vet heller inte exakt hur mycket olja 
som finns kvar i bergrummen som är 160 meter långa 
och rymmer 
100 000 ku-
bikmeter var-
dera. Därför 
är det svårt 
att veta hur 
lång tid saneringen ska ta. Projektet startar i januari, 
säger Maria.

”Termosarna” med varmvatten kan som nämnts 
användas vid toppar, när efterfrågan på energi är som 
störst och det är dyrt att producera fjärrvärme. Det 
skulle hjälpa Sundsvall Energi att balansera tillgång 
och efterfrågan.

Liknande projekt har gjorts på flera håll i landet, 
bland annat i Hudiksvall och Västerås, och med goda 
resultat.■

VÄRMELAGRING PÅ GÅNG: Sundsvall Energis ingenjör Maria Campello Diaz är ansvarig för ett projekt som ska göra att bergrum 
där olja lagrats nu blir lager för varmvatten och kan användas som ett batteri för  fjärrvärmenätet.

Nu görs bergrummen om till termosar

”��Nu kommer vi även kunna ta 
tillvara överskottsvärme som 
produceras sommartid”

SAMHÄLLSBYGGE
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Härnösand blir renare
– och stärker upp för ökad inflyttning
Avloppsreningsverket Kattastrand i Härnösand byggs om för att klara tuffare 
krav, samt vara förberett för fler anslutningar när kommunen växer.

BYGGSNACK: HEMAB:s Isabell Niklasson besöker Kattastrands avloppsreningsverk där Patrick Burman och Mats Kjellin från  
Västernorrlands Industrimontage arbetar med ombyggnad och installationer då anläggningen rustas upp.

 D et är mycket som blir bättre när HEMAB byg-
ger om avloppsreningsverket i Kattastrand. 
Huvudanledningen till att byggprojektet drog 

igång är att det kommit tuffare krav på avloppsrening 
av bland annat fosfor, ett ämne som kan orsaka över-
gödning.

– Vi installerar modern utrustning för rening och 
passar samtidigt på att bygga in reningsbassängerna 
som tidigare stått ute i det fria. Det gör att eventuell 
oönskad lukt i närområdet minimeras och skapar bätt-
re arbetsmiljö för de som jobbar i verket, säger Isabell 
Niklasson, Affärschef Återvinning, HEMAB, som varit 
delaktig i projektet sedan det startade.

Som en del i planen för det renoverade reningsver-
ket har kommunledningen också räknat in att det blir 
mer vatten som ska renas i Härnösand. Dels finns det 
en tydlig ambition att invånarantalet ska öka i kommu-
nen och dels planeras det för externa projekt som kan 
komma att öka kapacitetskraven. 

– För att Härnösand ska kunna växa med fler bostä-
der och fler invånare gäller det så klart att infrastruk-
turen hänger med, och där är en modern vattenrening 
en av flera pusselbitar. Externa projekt så som att vi 

ska dra kommunalt vatten och avlopp till Smitingens 
nya camping bidrar också till att vi väljer att bibehål-
la reningsverkets kapacitet. Det är glädjande att det 
händer mycket i Härnösand och att vi får vara en del 
av det i vårt uppdrag, säger Isabell Niklasson. 

Härnösands kommun byggde anläggningen i Katta-
strand i mitten av 1960-talet, och som moderniserades 
med kemisk rening 1984-85. Den nu aktuella satsning-
en är ett av bolagets hittills största investeringsprojekt 
och är enligt Isabell Niklasson väl investerade pengar.

– Det ger oss en bättre miljö och ett mer hållbart 
samhälle. Dessutom passar vi på att också rusta vårt 
nätverk för att klara större regnmängder, något som är 
en nödvändig klimatanpassning, säger hon.

Tidsplanen är att allt ska vara klart under första 
kvartalet 2026 när de nya villkoren träder i kraft. ■

Arbetet med att bygga om HEMAB:s avloppsrenings-

verk görs av följande företag:  PEAB, Västernorrland In-

dustri Montage (VIMAB), Radiator VVS, Inelta Instrument 

& Elteknik, Kempes El, MD Ventilation, SWECO, AFRY.

SAMHÄLLSBYGGE



BLI EN ÅTERVINNARE DU OCKSÅ!
Lämna in din gamla bil till oss - Få 2 000 kronor.
Du får 2 000 kronor för din kompletta bil innehållande motor, katalysator, batteri och fälgar
årsmodell - 88 eller nyare om du lämnar in den till oss. För icke kompletta bilar, och de som
är äldre än -88 betalar vi 500kr. Vi ersätter dig även för skrot som tex järn, koppar,
mässing, aluminium, rostfritt, kabel, fälgar mm. Vid frågor kontakta oss gärna. 

Kuusakoski Timrå
Årvältsvägen 11
timra@kuusakoski.com
060-51 55 80
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UPPTRAPPNING AV FRILUFTSLIV: I början av 
1900-talet började Sundsvallsborna trampa upp 
en stig till Norra bergets topp, och efter hand 
byggdes en trappa av både sten och trä som  
efter flitig användning av vandrare och motionärer 
blev hårt sliten. 

Nu har Sundsvalls kommun investerat i en rejäl 
och fin trätrappa som fått mycket beröm i lokal- 
media och i sociala medier.
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Vatten i toppklass
BILDEN  VISAR DELAR AV JURYN i arbete under en deltävling  
i Sverige godaste kranvatten, som arrangeras av branschorganisa-
tionen Svenskt Vatten. I eventet som hölls på Hotell Södra berget 
i Sundsvall satt bland andra Aurélien Musette (närmast) som till 
vardags driver bageriet Bontemps i Sundsvall. Liksom övriga i juryn 
snurrade han på glas, sniffade och smakade och det hela slutade med 
att vattnet från Sundsvall samt Härnösand tog sig vidare till riksfinal.

För Sundsvalls del hör det till vanligheten att vattnet från Mitt 
Sverige Vatten och Avfall uppmärksammas för sin friska och goda 
smak, men för Härnösands del är det en nyhet att komma med  
i det fina sammanhanget.

– Vi har satsat en hel del de senaste åren på att skapa ett tryggt, 
säkert och välsmakande vatten i Härnösand. Det är otroligt kul att 
vi har lyckats med det. Att höra det från andra gör det extra roligt, 
säger Mats Andersson, Drift- och underhållschef Vatten på HEMAB.
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Hockeypower!
ATT HA ETT LAG I SHL, ishockeyns högsta liga i Sverige, betyder 
inte bara publikfester i hemmahallen för Timrå IK och övriga 
SHL-klubbar. Det är också något som knyter ihop många goda 
krafter i samhället, och detta uppmärksammades under SHL 
Impact Week. Denna turné besöker alla klubbar i landet och 
en mängd aktiviteter genomfördes under 23–25 oktober  
i både Timrå och Sundsvall. 

Jula väljer Härnösand
BUTIKSKEDJAN JULA har beslutat att 
öppna ett nytt varuhus på handelsområdet 
Ankaret. Beslutet kommer efter flera års 
gemensamt arbete med Härnösands kom-
mun och fastighetsägaren ICA Fastigheter. 
Jula räknar med att kunna öppna varuhuset 
under hösten 2026. 

Uppstart för camping
DET FRANSKA FÖRETAGET HUTTOPIA som 
utvecklar hållbara campingplatser fortsät-
ter med planerna för naturnära camping 
på Smitingen i Härnösand. Huttopia har 
för avsikt att bygga en första etapp av den 
nya campingen till sommaren 2026 och 
ska ansöka om bygglov för 44 ställplatser 
och 6 så kallade glampingtält. I etapp 2 ska 
det sedan också bli stugor på campingen. 
Bilden visar Huttopias camping i Adiron-
dacks, USA.

INVÅNARE ÅR 2035. Det är vad Sundsvalls 
kommun ställt in siktet på i sin nya tillväxt-
strategi. I dag har Västernorrlands största 
kommun strax under 100 000 invånare. 
Vägen till den önskade tillväxten ska gå  
via ett starkt samspel mellan kommun,  
näringsliv och akademi. Strategin i sin 
helhet finns på sundsvall.se
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Vad gjorde du i UF-företaget för snart 20 år sedan?

– Jag sydde och skapade funktionssjalar, företaget het-
te Funktion UF. Du kunde använda dem som sjal, kjol, 
topp och huva.

Hur visste du att du ville bli företagare,  

var UF en bra start?

– Har alltid drivits av att göra någonting helt eget och 
just att skapa. UF för mig var en jättebra början och 
erfarenheten att ha var superbra när jag sedan som 
21-åring startade mitt alldeles egna aktiebolag. 

Hur kom du igång med dina konton som influencer?

– Från början var det att jag la ut mycket före- och 
efterbilder på Instagram på mina jobb som frisör, och 
det uppskattades av många. På den vägen började jag 
senare med YouTube då jag förstod att många gillade 
att hänga med i ens vardag, renoveringar och företa-
gande. 

Beskriv din affärsidé och var intäkterna kommer från?

– Vi på Ma Mane erbjuder svensktillverkade hår-
vårdsprodukter och hemartiklar som rymmer allt från 

schampo, balsam och stylingprodukter till parfymoljor, 
doftpinnar och stilrena doftljus. Allt omsorgsfullt fram-
taget för att uppfylla olika behov och med unika dofter 
att förälska sig i. Vi driver webbshop och vi har en liten 
butik med showroom i Härnösand som vi har öppet lite 
då och då.

I fjol omsatte du 7,5 miljoner kronor i företaget  

och gjorde plusresultat. Är du nöjd med det? 

– Absolut nöjd och stolt med den omsättningen men 
satsar på en 20-procentig ökning i år.

Vad är roligast med ditt företagande?

– Kreativitet, snabba beslut, släcka bränder, jag älskar 
när det är mycket på gång och när man nästan känner 
att ”det här kommer jag inte klara” och så gör man det! 

Håller du på med detta även om tio år,  

eller finns det andra planer?

– Jag tror absolut att jag kommer vara på samma plats 
om tio år i vad jag jobbar med, men med mer utveck-
ling och förhoppningsvis att alla vet vad just Ma Mane 
är. ■

I dag är Härnösandsbon Mimi Höglin 36 år och etablerad företagare med försälj-
ning av produkter för hår och hem, och är också influencer med populära konton 
i sociala medier. Allt började dock med sömnad i ett UF-företag.

Från hemsydda sjalar till miljonföretag

INFLUENCER: Den här bilden 
togs när Birsta City invigde en ny 
butik och Mimi Höglin var anlitad 

som inspiratör inom mode. På 
instagram och TikTok kan hennes 
följare hålla koll på hennes aktiva 

liv som trebarnsmamma och 
företagare, samtidigt som hon 

marknadsför produkter.

UNGA FÖRETAGARE



25#

 

Hallå där …
… Elin Andersson, regionchef, Ung 
Företagsamhet Västernorrland.

Hur vanligt är det att en UF-företagare 

driver företag även i vuxen ålder?

– Det finns en forskningsstudie som 
visar att det är 20 procent större 
sannolikhet att man startar företag 
om man drivit UF-företag. Vi är stolta 
över att vi skapar fler företagare men 
också företagsamma medarbetare.

Hur växer intresset för  
Ung Företagsamhet i Västernorrland 
 (eller gärna specifikt Sundsvall, Timrå, 

Härnösand)?

– Förra läsåret drev nästan varannan 
gymnasieelever (46%) ett UF-företag 
och elever i nästan 100 av 123 grund-
skolor i Västernorrland. I Sundsvall 
ser vi en stor tillväxt i antal elever 
som driver UF-företag, och i Timrå 
och Sundsvall en ökning av grund-
skolor som låter sina elever med 
hjälp av våra läromedel utveckla för-
mågor så som samarbete, kreativitet 
och problemlösning. Däremot ser vi 
en stagnerad verksamhet för Timrå 
och Härnösand på gymnasiet och på 
grundskolan i Härnösand.

Vilka branscher är mest populära?

– Vi upplever inte att en specifik 
bransch är tydligare än någon annan. 
Om vi kollar på typ av företag ser vi 
att det är mer populärt att erbjuda 
en vara än en tjänst. Tydligt populärt 
är hållbarhet och framför allt social 
hållbarhet, även finns tydliga trender 
i år av teknologi och Ai i affärsidé-
erna.

UPPMÄRKSAMMAD: Elliot Norlander, här intervjuad under en näringslivsfrukost,  
driver idag AB efter att ha gjort succé med ett UF-företag.

 P å gymnasiet drev Elliot Norlander och Samuel Sollén Melx Music 
Group UF, med affärsidén att erbjuda tjänster inom musikbranschen 
som digital distribution, marknadsföring och produktion. Det gick 

minst sagt bra, intäkter trillade in och duon prisades med SM-guld bland 
UF-företagare.

Nu driver Elliot verksamheten vidare på egen hand, har bildat aktiebolag 
och ändrat lite i affärsidén.

– Det jag gör mest av nu är egna covers och egen musik som läggs på 
Spotify och som funkar bra på TikTok och Instagram där användare lägger 
ut klipp med min musik. Intäkterna kommer framförallt från streaming och 
att olika varumärken använder min musik. Prognos för första året ligger 
runt 1,6 miljoner i omsättning, säger Elliot.

Han säger att han redan innan han drev UF-företag jobbade med musik-
produktion som hobby och hade intäkter. Något han fick lära sig mer om 
som UF-företagare var dock att pitcha sin affärsidé och lära sig prata för 
tjänster han erbjuder.

Det är en bransch i snabb utveckling han beskriver. En viral trend i sociala 
medier är korta AI-genererade klipp på djur som dyker upp i oväntade sam-
manhang och säger eller gör något knasigt. Fenomenet kallas Italian brain-
rots, och för Elliot gäller det att producera lämplig musik till dessa klipp.

– En fördel är att jag har väldigt låga omkostnader. Jag kan sitta var som 
helst och jobba, bara jag har min laptop och uppkoppling! ■

I våras vann Elliot Norlander från Sundsvall SM-guld i 
UF-företagande. Nu har han bildat AB och har fullt upp  
i sitt kreativa musikföretag.

Elliot gör musik för sociala medier

UNGA FÖRETAGARE
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Vi tillverkar alla glaspartier efter måttbeställning. 
Kontakta oss för kostnadsförslag!

HELHETS-
LÖSNINGAR  

FÖR UTERUM
Kompletta, skräddarsydda, helhetslösningar  

- från idé till färdig byggnation

Torbjörn: 070-510 89 76  ·  Robin: 073-092 34 93
info@kejo.nu  ·  www.kejo.nu  ·  Löransvägen 17, Njurunda

 

 

•Du tar kontakt med oss så bokarvi en tid som
passar dig för ett kostnadsfritt hembesök.

•Vi hjälper er med att välja rätt fönstermodell,
tar ansvar för mätning samt lämnar en offert
på fönster- eller dörrbytet.

•Våra erfarna montörer kommer hem till dig när
du fått dina fönster och sätter dom på plats.

•Färdigmålade lister, salningar, fönsterbleck,
fönsterbänkar, persienner m.m. monteras.

•Du kan nu njuta av dina nya fina och lättskötta
fönster.

•Naturligtvis kan vi även hjälpa till med att skapa
nya fönsterlösningar om så önskas, till exempel
öppna upp eller bygga igen, så att det passar just
dina planer.

•Vi erbjuder även finansiering av ditt fönsterbyte
genom Svea Ekonomi.

KOMPLETTA INOM BYGG  –EXPERTER PÅ FÖNSTER Lätt och smidigt
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genom Svea Ekonomi.

leverantör av fönster till husägare
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Mjösundsvägen 44, Njurunda
Torbjörn: 070-510 89 76 • Robin: 073-092 34 93 
info@wiiksbygg.com • www.wiiksbygg.com
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Vi erbjuder finansiering via Svea Ekonomi. 

KOMPLETTA INOM BYGG - EXPERTER PÅ FÖNSTER

Anna Fräjdin, Härnösand  
Uppdragschef inom väg och infrastruktur
"Det mest givande med att leda stora 
vägprojekt är att få lösa verkliga problem 
som påverkar människors vardag."
 
Sofia Nordin, Härnösand  
Miljöutredare och uppdragsledare
"Att få vara en del av den samhälls­
omvandling som sker just nu är både 
utmanande och otroligt roligt."
 

Maria Falkö Palm, Sundsvall  
Planarkitekt och uppdragsledare
"Det är inspirerande att bidra till lång­
siktigt hållbara samhällen genom att 
forma riktningen på ett tidigt stadium."

 
Vill du också vara med och bygga framtiden med oss?  
Besök tyrens.se för att läsa mer om våra projekt  
och se vilka tjänster vi söker just nu.
 

tyrens.se

LÄNGE LEVE SAMHÄLLSBYGGET
Den gröna omställningen är här, och Tyréns är med och driver utvecklingen. 
Med lokal närvaro i Västernorrland och stark nationell kompetens formar vi 
framtidens hållbara samhällen – från första idé till färdig lösning.

Möt tre av våra medarbetare som gör skillnad varje dag.
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Grisligt bra, Vänna!
När SM i mathantverk avgjordes i oktober blev 

det succé för Vänna Gårdskött i Timrå. Guld för 

både isterbanden och för leverpastejen i hård 

konkurrens. Familjeföretaget som drivs av 

veterinärerna Per Jonsson och Helena 

Vestin med dottern Jenny har sedan 

starten haft som mål att ge grisar 

och nötboskap de allra bästa förhål-

landena på gården, vilket resulterat 

i en ekologisk och hållbar djurhåll-

ning. Att de dessutom kan det här 

med charkuterier vet hela landet nu.

SAKER ATT VARA MALLIG ÖVER
I vår region finns gott om platser, event och annat vi kan vara malliga 
över. Här kommer fem härliga godbitar.5

Det är inte alla län som har ett eget danskompani med internationella dansare 

och koreografer, men det har vi i Västernorrland! Norrdans med bas i Härnösand 

är en del av Scenkonst Västernorrland och har sedan 1995 gett föreställningar, 

turnerat, bjudit in till workshops och på olika sätt gjort scenkonst

formen samtida dans mer känd. Bild från föreställningen Proxy. 

Timrå klättrar 
vidare
I Svensk Näringslivs år-

liga ranking av svenska 

kommuners företags-

klimat tog Timrå en 

ny fin placering och 

landade på plats 29. 

Det var fjärde året i rad 

som kommunen blev 

bäst i Norrland i denna 

liga, och i jämförelse 

med landets övriga 

289 kommuner var det 

den bästa placeringen 

någonsin.
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Norrdans firar 30 år

Mellofeber
En av deltävlingarna i Melodifestivalen 2026 kommer 

att avgöras i Gärdehov Arena i Sundsvall. Självklart 

kommer evenemanget den 27–28 februari att ramas 

in av musikaliska festligheter runt om i staden.  

Skaffa biljett och var beredd på tonartshöjning! 

Vårt starka curlingfäste
Curling har spelats i Härnösand (nästan) ända 

sedan isen uppfanns. En rad storspelare med 

internationella guldmeriter, bland andra Anette 

Norberg och Tomas Nordin har fostrats i  

Härnösand och bara det faktum att staden har  

ett curlinggymnasium, en nybyggd hall och 

arrangerade SM 2025 säger en del om varför vi 

nämner detta på vår malliga sida i tidningen.
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 M ittuniversitetet har med sitt forsknings-
center FSCN länge varit en spjutspets inom 
forskning som hänger samman med skogs-

råvara. Sedan några åt tillbaka har det även forskats 
intensivt på att ta fram nya material som kan vara del 
i billiga och klimatsmarta energilösningar. 20 forskare 
ger sig just nu i kast med utmaningar som kan göra att 
till exempel papper kan användas för att leda ström  
i batterier.

– Det skulle vara en stor vinst för världen om vi 
hittade alternativ till lithium och andra råvaror som 
används i batteritillverkning. Vi är också mycket 
intresserade av vad vi kan göra med nanopartiklar, 
extremt små partiklar, som kan ha mycket intressanta 

egenskaper, säger Jonas och visar en apparat där det 
går att skapa nanopartiklar av kisel.

Partiklarna kan bli miljövänliga delar i batterier, eller 
ge kunskap som används i fortsatt forskning.

Mycket arbete i forskningscentret läggs på att un-
dersöka hur laserljus kan bearbeta olika material och 
skapa nya egenskaper hos dessa. Magnus Engholm 
som forskar på området berättar att ytor som träffas 
av laserstrålar får helt nya egenskaper.

– När lasern bearbetat en yta kan ytan i vissa fall leda 
ström mycket bättre. Det går också att med laser slå 
sönder strukturer och göra ytor antibakteriella vilket är 
intressant inom det medicinska området, säger Magnus.

Forskningen som bedrivs med mycket avancerad 

På Mittuniversitetet har en grupp på 20 personer bestämt sig för att göra skillnad  
i samhället.

– Att utveckla nya material som driver grön omställning är ett av våra mål. Lika 
viktigt är att locka unga att vilja jobba med spännande saker som nanopartiklar 
och laser, säger universitetslektor Jonas Örtegren.

Nanopartiklar och laser bygger en ny värld

LASERFORSKNING: Forskarna Jonas Örtegren och Magnus Engholm i “laserrummet” på Mittuniversitetet tillsammans  
med kommunikatören Erika Bergman. 

HIGH TECH
▲



utrustning har också till uppgift att vara tillgänglig för 
det regionala näringslivet. Olika samarbeten med före-
tag har gjort att flera av dessa kunnat utveckla produk-
ter och tjänster som bidragit till både tillväxt och grön 
omställning.

Ett sådant företag är Sundsvallsbaserade 2D fab som 
bland annat säljer “supermaterialet” grafen till kunder 
som gör mer frostbeständig betong eller som förbätt-
rar egenskaperna för lim. Ett annat företag är Granode 
Materials som med hjälp av grafen utvecklar avancera-
de och hållbara sätt att lagra energi.

– Den typen av samarbeten söker vi hela tiden och 
ser gärna fler av. Vi engagerar oss också för att samar-
beta med grundskolan och därigenom få fler unga att 
intressera sig för naturvetenskap och teknik på gym-
nasiet, en väg som kan leda till spännande jobb längre 
fram, till exempel hos oss, säger Jonas och får starkt 
medhåll av Magnus. ■
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”��Vi engagerar oss också för  
att samarbeta med grundskolan 
och därigenom få fler unga att  
intressera sig för naturvetenskap 
och teknik på gymnasiet”

▲

Forskningsprojektet som beskrivs i artikeln har namnet IMPHET

- �Innovationsmiljö inom avancerade Material och Processer med 

Hållbara EnergiTillämpningar. Vid projektets slut 2027 är målet att 

ha tagit fram:

- �sex innovativa material och/eller tillverkningsprocesser för hållbara 

energitillämpningar.

- �nya samverkansstrukturer med Härnösands-, Sundsvalls- och 

Timrå kommun inom områdena hållbara energitillämpningar och 

attraktion av studenter till teknikområdet.

TILLVERKNING AV SMÅ PARTIKLAR: I den här apparaten kan mycket  
användbara nanopartiklar skapas av kisel.
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Hur kan möjligheten att resa och förflytta sig inom, till och från ett bostadsområde 
påverka människorna som bor där?

Den frågan har undersökts i stadsdelen Sundsbruk i Sundsvall. Svaret kan vara 
både en utopi och en dystopi.

Utopi eller dystopi i stadsdelen
– resvanor bland unga kartläggs

HOPP ELLER ORO: Som del i projektet Formel 1 togs filminspirerade affischer fram för att beskriva unga deltagares känslor 
och tankar kring resor och kommunikationer i vardagen. 

 Sundsbruk är som vilken annan stadsdel som 
helst i landet. Här finns en blandning av hyres-
rätter och bostadsrätter i flerfamiljshus och 

lite utspridda villakvarter. Vi hittar bland annat också 
skolor, en kyrka, ett utebad och en fin park.

Sundsvalls kommun gör extra satsningar på social 
hållbarhet i Sundsbruk för att öka trivsel och livskvali-
tet för de boende. Därför valdes Sundsbruk ut när ett 
projekt som undersök-
te unga personers syn 
på resande drog igång.

Viktigt i projektet 
har varit att lyssna på, 
och involvera röster som sällan kommer till tals när 
beslut om samhällsbyggnad ska tas.

– Vi vill veta hur de unga påverkas av de möjligheter 
som finns att förflytta sig. En fungerande mobilitet 
kan vara avgörande för hur man klarar av livspusslet 
och för hur man mår. Att till exempel komma för sent 
till skolan på grund av att bussarna inte har tillräcklig 
turtäthet kan påverka motivationen att studera. På 
motsatt sätt kan en väl fungerade kollektivtrafik eller 
möjligheten att cykla säkert till en idrottsplats bidra 
till att unga är med i föreningar, säger Johanna Bouvin, 
projektledare, Sundsvalls kommun.

Dialog och workshops med unga i åldern 15-24 år 
och grupper av föräldrar, samt enkäter som gjorts är 
en del i projektet och ska leda fram till kunskap om 
de ungas upplevelse av transporter och tillgänglighet 
och om hur vardagslivet påverkas av de alternativ som 
finns – eller inte finns.

När resultatet av projektet presenteras i slutet av 
2025 är tanken att erfarenheterna ska användas för 
att ta fram en färdsplan för framtidens resande i 
Sundsbruk. Rösterna från och om ungas resande har 
format framtidsscenarier i form av fiktiva filmaffi-
scher – både hoppfulla och oroande. Detta för att in-
spirera till att se framtidsmöjligheter, men även varna 
för en helt annan utveckling. Affischerna visades upp 
vid en vernissage i Sundsbruk. Här intill ser du några 
av dem. ■

SUNDSVALLS KOMMUN har fått 1,2 miljoner  

kronor i bidrag från Vinnova för att i projektet  

Formel 1 utreda hur man kan förbättra mobiliteten 

och tillgängligheten i Sundsbruk. Projektet är en del 

av Shift Sweden och genomförs tillsammans med 

RISE och Din tur.

��”�Ingen har  
någonsin frågat  
oss om sånt här”
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Mittrevyn hetare än någonsin
Årets upplaga av populära Mittrevyn (utökar 

tack vare publiktryck från fjolårets nio föreställ-

ningar till elva i år) har döpts till Kom igen! och 

utspelar sig i en bastu. Lokala, regionala och 

internationella ämnen skärskådas i bästa satiriska 

anda. Den väl samspelta ensemblen med Jens W 

Nilsson i spetsen och ytterligare tio medlemmar 

delar scen från 5 januari till 31 januari. För regin 

står revyräven Lars T Johansson. 

BILJETT: entreharnosand.se

Fotografen Larsåke ”Skuggan” Thuresson, en central fotograf på 1960- och 

70-talens svenska och internationella musikscen, besöker Sundsvalls museum 

med utställningen Ikoner. Där figurerar trubadurer, stora celebriteter som Bob  

Dylan, The Beatles, The Who, Jimi Hendrix, Cher, Janis Joplin, Birgit Nilsson,  

Cornelis Vreeswijk, Ted Gärdestad och Rolling Stones. Agnetha Fältskog (bilden) 

är också med. Pågår fram till 29 mars. BILJETT: entresundsvall.se

Rockklubben Pipeline i Sundsvall ångar på med livespelningar varje vecka.  

En av de kommande höjdarna är The Haunted som står på klubbens scen  

den 21 februari. Bandet räknas som ett av de största och mest klassiska svenska 

thrash-metalbanden. Efterlängtad bokning, säger många nöjda fans. 

BILJETT: pipelinesundsvall.se

Musikalisk nystart på 2026	
Fira in det nya året med traditionsenlig Tretton-

dagskonsert. Tillsammans med huvudrollsinneha-

varen från Kristina från Duvemåla, Tuva B Larsen, 

och den uppskattade musikalartisten Philip Jalmelid  

tar Nordiska Kammarorkestern och dirigent Jonas 

Nydesjö med publiken på en resa genom musika-

lens låtskatt. En njutbar helkväll av musik och ett 

festligt startskott för 2026. 

BILJETT: entresundsvall.se

Känn ingen sorg!
Lördagen den 7 mars 2026 står en av norra  

Sveriges största evenemangsarenor, Gärdehov 

Arena i Sundsvall, värd för en av Sveriges mest 

älskade artister – Håkan Hellström. Det blir hans 

enda spelning i norra Sverige under den kom-

mande inomhusturnén. BILJETT: biljettnu.se

Valupptakt med Özz
I sin nya bitska standup-show “Medborgare 

Nûjen” tar Özz Nûjen sig an det kommande 

valåret. Den 1 februari är han på Sundsvalls teater 

och den 4 februari står han på scenen hos Härnö-

sands teater.

– Den svenska valrörelsen har bara börjat och 

nu kommer även jag att vara med. Jag står på 

medborgarnas sida mot makten och alla partier, 

för ett roligare Sverige, säger Özz Nûjen. 

BILJETT: entreharnosand.se och entresundsvall.se

KULTURKARAMELLER!
Mängder av spännande event och händelser inom regionens kulturliv 
är att vänta under vintern. Vi har handplockat några av guldkornen. 

MUSIKALISKA  
IKONER
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VINTERN I SUNDSVALL BJUDER PÅ 
UPPLEVELSER FÖR HELA FAMILJEN

6-7 DEC     JULMARKNAD PÅ NORRA BERGET

destinationsundsvall.se

START 26 NOV      SKATANS JULBORD

9 DEC      JULSTADSVANDRING

Hitta din favorit
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 E lnätsavgifter är de avgifter du som fastighets-
ägare betalar för att få tillgång till elnätet. 
Energimarknadsinspektionen (Ei) inför nya krav 

på att samtliga elnätsföretag i Sverige senast 1 januari 
2027 tar ut en effektavgift.

– Syftet är att vi gemensamt ska hjälpas åt att ta ner 
topparna på landets elförbrukning. Under vissa tider 
på dygnet, särskilt under vintern, använder många 
mycket el samtidigt vilket kan leda till överbelastning 
på elnätet och det tjänar alla på att undvika, säger 
Peter Johansson, mätchef vid Sundsvall Elnät. 

För slutkunden kommer det att göra skillnad på 
elräkningen om man är medveten om när det kostar 
mindre att förbruka el. 

Alla berörs

De båda elnätsbolagen Sundsvall Elnät och HEMAB:s 
dotterbolag Härnösand Elnät informerar på olika sätt 
hur den nya kommande effektdelen på din faktura 
fungerar och vad man som privatkund bör tänka på.

Alla kunder som får en elnätsfaktura berörs, så väl 
villaägare, företag som hyresgäster med eget elavtal. 

– Poängen med förändringen är inte att du ska 
använda mindre el, utan att du använder den mer 
strategiskt. Samtidigt ska det leda till att kostnader 
fördelas mer rättvist mellan kunder. Det lönar sig att ta 
reda på vilka tider på dygnet som ditt elnätsbolag har 
bestämt det ska vara lägst tariff, säger Anders Byström, 
projektledare Elkraft, HEMAB. 

Själva införandet är inte tänkt att påverka elnätsföre-
tagens totala intäkter, modellen är intäktsneutral. Det 
handlar om att förändra kostnadsfördelningen, inte att 
höja intäkterna. ■

Tänker du på vilken tid på dygnet du drar igång bastun, laddar elbilen eller sätter 
igång storbaket? Senast 1 januari 2027 ska alla elnätsbolag i landet ha infört så  
kallad effektavgift för alla kunder, och den påverkas av just denna faktor.

Fast avgift. Avgiften du betalar för själva  

elabonnemanget.

Överföringsavgift/rörlig avgift. Baseras på mängden 

el som förbrukats.

Effektavgift. Består av två komponenter:  

1) effekttariffen i kr/kW. Varierar utifrån abonnemang. 

2) toppmedelvärdet, medelvärdet av de tre högsta ef-

fekttimmarna under tre separata dygn under aktuell fak-

turaperiod. Ju mer du sprider ut din elförbrukning över 

dygnet – speciellt under låglasttid – desto lägre avgift.

Spara pengar på 
storbak vid rätt tid

Kolla de nya 
kraven på 

effektavgift!VINTERN I SUNDSVALL BJUDER PÅ 
UPPLEVELSER FÖR HELA FAMILJEN

6-7 DEC     JULMARKNAD PÅ NORRA BERGET

destinationsundsvall.se

START 26 NOV      SKATANS JULBORD

9 DEC      JULSTADSVANDRING

Hitta din favorit
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Idrottsarenans fasad 
fick solpaneler
SUNDSVALLS KOMMUN har som ambition 
att verksamheten ska vara klimatneutral 
2030. Som ett viktigt led i detta ökar inves-
teringarna i förnyelsebar energi. Senaste 
nytt är solpaneler på Gärdehov Arena.

– Vi har täckt en fasad och ett av taken på 
anläggningen med solpaneler, vilket inne-
bär att det är kommunens hittills största 
enskilda satsning på solenergi, säger Hans 
Forsberg, C, service- och förvaltnings-
utskottets ordförande.

Anläggningen på Gärdehov har kostat  
1,2 miljoner kronor och kan producera  
81 000 kWh årligen, vilket motsvarar  
3 procent av den energi som den stora 
anläggningen förbrukar. 

Bygga om, bygga nytt  
och bygga rätt
FRÅN 1 DECEMBER 2025 gäller nya regler för byggnation för privatper-
soner. Vi har stämt av några av förändringarna i plan- och bygglagen 
med Maria Jonasson, bygglovschef på Sundsvalls kommun.

Lagändringarna syftar till att skapa fler bostäder och öka fastighetsä-
gares möjligheter att bestämma hur den egna fastigheten ska utvecklas. 

– Genom ändringarna ska fler åtgärder kunna utföras utan krav på 
bygglov och utan hinder i detaljplan, säger Maria Jonasson.

En av förändringarna är att begreppen attefall och friggebod för-
svinner och framöver kommer att heta komplementbostadshus och 
komplementbyggnad. Om man bor inom detaljplan får man en pott på 
45 m2 för komplement och dessa kan byggas utan bygglov. Byggnaden 
får vara max 30 m2 stor och max 4 m i nockhöjd. Du behöver grannens 
skriftliga godkännande om det är inom 4,5 m från tomtgräns. Utanför 
detaljplan får du en pott på 65 m2 för komplement och där får största 
byggnaden vara 50 m2 stor och 4,5 m i nockhöjd.

– Det kommer också en pott på 30 m2 tillbyggnad som också kan ske 
bygglovsfritt. Det kan dock komma att behöva göras en bygganmälan 
till kommunen men de reglerna är inte färdiga ännu, säger Maria. 

Nya regler gäller också för murar, plank och altaner.
– Vårt råd är att kontakta bygglovsavdelning på kommunen innan du 

bygger. Det är du som fastighetsägare som måste ha koll på hur mycket 
du redan byggt oavsett om det är hus, garage, attefall, friggebod eller 
andra typer av förråd. Alla byggnader räknas innan man kan avgöra om 
du får bygga mer och om du behöver bygglov 
eller inte, säger Maria Jonasson.

Hotellet som blev 
 samhällsbyggare
ÅRETS SAMHÄLLSBYGGARE i Västernorr-
land 2025 är Hernö Gin Hotel, som tog hem 
segern för att de har bidragit till att stärka 
besöksnäringen och locka fler besökare till 
både Härnösand och hela Västernorrland.

– Vi är oerhört stolta över att ta emot 
utmärkelsen. Vår ambition har alltid varit 
att skapa en mötesplats som både stär-
ker Hernö Gins varumärke och bidrar 
till regionens utveckling. Vi är stolta 
över platsen där vi verkar och vill skapa 
möjlighet för fler att upptäcka den. Den här 
utmärkelsen är ett kvitto på att satsningen 
bidrar till något större än oss själva, säger 
hotellets vd Jon Hillgren.

HÄRNÖSAND –  
ÅRETS TILLVÄXTKOMMUN?

ÅRETS TILLVÄXTKOMMUN är ett rikstäckande pris som delas ut 
vid Fastighetsgalan och som inte enbart går till kommunen med 
högst ekonomisk tillväxt eller störst inflyttning. Utmärkelsen 
belönar också kommuner som målmedvetet lockar till sig nya 
byggprojekt inom både bostads- och kommersiella sektorn, och 
som satsar intensivt på att utveckla stadens struktur och infra-
struktur.  Härnösand är en av 14 kommuner som är nominerade, 
och den enda kommunen i norra Sverige.
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ENGLISH SCHOOL – YES PLEASE:  
Nu finns International Baccalaureate 
School i regionen. Här är programkoordi-
natorn David McIntyre i samspråk med  
tre av eleverna; Nikolaos Tiktopoulus, 
Naemi Tesfalem och Ardil Solmaz.

Gymnasiestudier på engelska

 IB School är en ideell stiftelse som finns i 3 200 sko-
lor i 150 länder. I Sverige finns verksamheten på 40 
platser där man skrivit samarbetsavtal med kom-

muner. I Sundsvall har en klass med tio elever startat 
på Västermalms gymnasium.

– Det är bra att vi kommit igång, och självklart 
är ambitionen att vi ska fylla på med fler elever till 
kommande intagningar, säger David McIntyre som är 
programkoordinator.

Han har jobbat på IB-skolor runt hela världen, och 
på flera platser i Sverige. Efter flytt till Sundsvall är det 
hans uppgift att se till så programmet blir etablerat 
och att kännedomen om möjligheten blir stor i regio-
nen bland ungdomar och deras föräldrar.

– Vi är nystartade, och ganska okända. Just därför är 
marknadsföring viktigt och jag är glad att vi får synlig-
het i tidningen Här händer det, säger han.

IB-utbildningen som är på engelska och högsko-
leförberedande är tvåårig, men vid IB-skolor i Sve-
rige lägger man till ett förberedande första år. Efter 
förberedelseåret läser man sedan sex, delvis valfria, 
examensämnen under två år. 

De sökande kan vara elever som är intresserade av 
att studera vidare utomlands, har gått i skola i annat 

land och saknar svenska i betyget eller som helt enkelt 
bara vill ha undervisningen på engelska.

Vi träffar tre av eleverna i den nystartade IB-klassen 
i Sundsvall, och frågar varför de valt programmet.

– Jag ville prova något nytt, samtidigt som jag gärna 
skulle vilja plugga utomlands om några år och då är det 
här en bra start, säger Nikolaos Tiktopoulus.

– Jag tror det här ger mig fler möjligheter till både 
studier och jobb. Min dröm är att studera vidare och bli 
psykolog. Jag tycker jag har mer chanser att göra den 
drömmen verklig om jag går IB, säger Naemi Tesfalem.

– Jag vet inte nu vad jag vill göra längre fram, men 
som jag ser det är det ett prestigeprogram som ger 
mig bra chanser, säger Ardil Solmaz.

Från Sundsvalls kommuns sida ser man det som en 
styrka att kunna erbjuda IB School som gymnasieut-
bildning.

– Det är en ny spännande möjlighet för unga som 
redan bor här att få en internationell inriktning på 
studierna. Och för de som flyttar hit från andra länder 
med sina familjer, kan det vara en stor fördel att få 
studera på engelska på gymnasiet och få behörighet 
till universitet över hela världen, säger Petter Ådahl (S), 
ordförande i barn- och utbildningsnämnden. ■

På Västermalms gymnasium i Sundsvall har det internationellt inriktade  
programmet IB School startat denna termin.

– Det är en chans att öppna dörrar mot utbildning och jobb utanför Sverige, 
 säger eleven Nikolaos Tiktopoulus.

UTBILDNINGUTBILDNING

HÄRNÖSAND –  
ÅRETS TILLVÄXTKOMMUN?
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 Intresset för att odla och bli självförsörjande på  
gröna livsmedel är stort. Det märker Yrkeshög
skolan Heta Utbildningar i Härnösand som 2023 

drog igång en tvåårig utbildning inom stadsodling.
– För varje år har intresset ökat, och i år har vi  

70 reserver till de 20 platserna. En del vill utbilda sig 
för att kunna starta eget, andra för att på egen hand bli 
självförsörjande och så finns det i dag många möjlig-
heter till anställningar inom denna sektor, säger Erik 
Nordlöw Kindström och nämner rollen som arbetsle-
dare på ett odlingsföretag som ett exempel.

Nya företag

De senaste åren har också fler konflikter i Europas närhet 
gjort det tydligt att våra system för livsmedelsförsörjning 
inte är särskilt robusta. Med fler småskaliga lokala odling-
ar minskar behovet av fungerande transportkedjor.

Ur den kull som i år var först att ta examen slog sig de 
båda eleverna Maria Svensson och Angelica Wisén från 
Härnösand ihop och startade odlingsföretaget 144:an.

– För oss var utbildningen bra, vi kunde en del om 
odling sedan tidigare och fick nu också affärsrådgiv-
ning och grunderna i företagsekonomi, säger Maria.

Duon som odlar lite allt möjligt, men är specialise-
rade på vitlök, siktar i första hand på att kunna driva 
företaget på halvtid.

– Endast 2 procent av den mängd odlat som säljs 
kommer från småskaliga producenter och vi anser att 
det finns mycket för samhället att vinna på att den 
andelen ökar, säger Maria.

Utbildningen som har ett distansupplägg med ett 
antal veckor förlagda på Murberget i Härnösand har 
fått klartecken att ge ytterligare tre omgångar med 
intag. ■

GRÖNT ÄR SKÖNT: Utbildningen i stadsodling som bedrivs av Heta Utbildningar i Härnösand är mycket populär. 
Här ses Susanne Lindholm och Christoffer Bergström, två av eleverna som går andra året på utbildningen. 

I Härnösand har en distansutbildning med inriktningen stadsodling blivit populär.
– Det ligger i tiden att vi behöver tänka mer hållbart, dessutom är lokala odlingar 

viktiga för att stärka landets beredskap, säger Erik Nordlöw Kindström, utbildnings-
ledare på Yrkeshögskolan Heta Utbildningar.

Stort intresse för att bli odlare

UTBILDNING

Låter det  
intressant?  
Se mer via  
qr-koden. 
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Välkommen på 100-årsfirande

Den 17 december 1925 invigdes 
både stationshuset på Sundsvalls  
centralstation och järnvägs­
sträckan mellan Njurunda och 
Härnösand. Nu, hundra år senare, 
vill vi fira detta historiska jubileum 
tillsammans med dig.

Vi skapar en historisk mötesplats i stationshuset 
där dåtid, nutid och framtid vävs samman.

Järnvägen har varit avgörande för Sundsvalls 
utveckling – och är fortsatt en nyckel för framtiden. 
Kom och träffa oss, upplev hundra år av järnvägs­
historia, ta del av bilder, filmer, föreläsningar och 
njut av en fika. 

Ingen föranmälan – alla är varmt välkomna.

Onsdag 17 december 2025 klockan 15.00–19.00

Det här händer under dagen
Historiska tillbakablickar 
Hur järnvägen format Sundsvall och hela regionen.

Stationshusets arkitektur och identitet 
Från 1925 till framtidens resecentrum.

Framtidsbilder och samtal 
Om framtidens järnväg, vikten av dubbel­ 
spår på Ostkustbanan för Sundsvalls tillväxt.

Mingel och utställningar 
Möt olika utställare och se en animerad film  
av den nya inglasade entrén och gångpassagen 
över spåret som ska ta dig till tågen. Se filmer,  
bilder och material som visar hur resecentrum  
och dubbelspåret växer fram.

Fika och decembermys  
En lugn paus mitt i vintervimlet till stämningsfull 
julmusik.

Föreläsning klockan 18.00–19.00 
Stationshusets historia och ombyggnad,  
järnvägens ankomst till Sundsvall och  
vad det har betytt för stadens utveckling.
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Sundsvalls  

centralstation 
1925-2025



#38

 I dag finns det två  
kommuner i landet, 
där SAO är en möj-

lighet för utvalda skolor 
och elever att samar-
beta med företag. De 
aktuella skolorna har 
övergett den tidigare modellen med 
prao, och i stället gett unga möjlighet att inom ramen 
för skolundervisningen jobba extra under ett helt år. 

En väg in i arbetslivet

Arbetsuppgifterna som utförs under två timmar varje 
vecka är anpassade, och lönen 104 kronor per timme 
plus semesterersättning. Syftet är att skapa vägar in i 
arbetslivet och öka studiemotivationen för ungdomar.

– Det har varit bra att få den här chansen, alla har 
inte möjlighet att få kontakter med företag och själv 
visste jag inte alls mycket om MittSverige Vatten och 
Avfall, säger Aran Saeed som drömmer om att bli arki-
tekt i framtiden.

Aran går i årskurs 9 på Åkersviks skola och går varje 
torsdag eftermiddag tillsammans med sin skolkompis 

Youssef Shasho till SAO-jobbet  
på det kommunala bolaget.

– Allra helst vill jag hålla på med 
programmering, så jag önskar att vårt jobb ska inne-
hålla det, säger Youssef.

En av deras handledareär avdelningschefen Kjell 
Lomarker, som är stolt över att arbetsplatsen tar emot 
högstadieelever.

– Jag tror mycket på den här modellen som ger 
oss en möjlighet att visa upp verksamheten för unga, 
som i sin tur får en ordentlig inblick i arbetslivet och 
kan bli intresserade av fortsatt utbildning. Just den 
här modellen är ny för oss och vi lär oss själva en hel 
del om hur vi ska planera elevernas tid hos oss. Som 
ett exempel hade vi kanske kunnat hoppa över några 
aktiviteter i starten och gått mer rakt på arbete med it 
som är deras stora intresse, säger Kjell.

Egna pengar

Just den dagen när vårt reportageteam besöker Mitt 
Sverige Vatten och Avfall ska killarnas timmar på  
jobbet vara inriktat på it, vilket de gillar. En annan sak 
de tycker är bra, är att de tjänar pengar på sin SAO. 
Aran använder sin lön för att köpa kläder och spara 
pengar medan Youssef säger att han handlar saker 
inne i dataspel.

Exempel på andra företag och verksamheter som tar 
emot SAO-elever i Sundsvall är Mitthem, Pressbyrån, 
Räddningstjänsten och Mittuniversitetet.  ■

UTBILDNING

MED I GÄNGET: Niondeklassarna  
Aran Saeed och Youssef Shasho arbetar 
två timmar varje vecka på MittSverige 
Vatten och Avfall.

Sundsvalls kommun tillhör pionjärerna  
i landet när det gäller att erbjuda Studie
motiverande Arbetslivsorientering 
(SAO) till högstadieelever.

Vi har träffat niondeklassarna Youssef 
och Aran som två timmar varje vecka 
jobbar på Mitt
Sverige Vatten  
och Avfall.

BAKOM IDÉN MED SAO står den ideella stiftelsen Nästa Generation 

Sverige med grundaren Evin Cetin.

– Vår modell syftar till att öka framtidstron bland unga, öka studie

motivationen och ge kontakter med näringslivet. Efter att vi satte 

igång arbetet i samarbete med två pilotskolor i landet, varav en  

i Sundsvall, har uppmärksamheten varit stor och många kommuner 

vill nu skriva avtal med oss om SAO, säger Evin Cetin.

Elever får jobba 
och tjäna pengar

UTBILDNING



Svara på vår tipstävling och mejla din tipsrad (till exempel  
1, X, 2, 1, X 2)  till tippa@hejasundsvall.se senast den  
31 januari så är du med i vår utlottning. Tycker du frågorna 
är svåra så finns de flesta svaren i tidningen. 

Glöm inte att skriva dina kontaktuppgifter. 

1:a pris: Hotellövernattning 

med middag (ej dryck) och 

frukost för två på Elite Hotel 

Knaust Sundsvall.

2:a pris: Två biljetter till  

direktsändningen av  

Melodifestivalen i Sundsvall,  

lördag 28 februari.

3:e pris: Teater Västernorr-

lands presentkort på 500 kr.

VINNARE I FÖRRA  
NUMRETS TÄVLING: 

1. �IRENE WANGBORG  
Hotellövernattning  

på Clarion Hotel Sundsvall

2. �LARS ERICSON  
Presentkort Teater  

Västernorrland

3. �SUSANNE HEDLUND  
Två fribiljetter på  

hemmamatch med  

GIF Sundsvall

1     Vem blev Årets 
 samhällsbyggare  

i Västernorrland?

1. Timrå IK 

X. Hernö Gin Hotell

2. �Logistikparken  

Sundsvall

2     Vad har nyligen 

invigts i Söråker?

1. Ett reningsverk 

X. En nattklubb

2. En förskola

3    Vad händer den 
28 februari, som är så 

speciellt?

1. �Stort firande när Timrås 

kommunalråd Stefan 

Dalin fyller jämnt

X. �Nybron i Härnösand är 

äntligen klar och invigs

2. �En av Melodifesti-

valens deltävlingar 

avgörs i Sundsvall. 

4    Vilken av dessa  
sysselsättningar är  
vanligast i trappan på 

Elite Hotel Knaust?

1. Fotografering

X. Vigsel

2. Språngmarsch

5    Vilken roll har  

Petra Forsström?

1. �Näringslivschef  

i Härnösand

X. �Snösko-guide  

i Härnösand

2. Landshövding

6    Vad går projektet 

Formel 1 ut på?

1. �Underlätta för unga  

att skaffa epa-traktor

X. Undersöka resvanor

2. �Utveckla ny  

laserteknik

Tävla  
och  

vinn!

Vinn hotellövernattning 
med middag för två!

# 39

Vinnarna meddelas 
av redaktionen.



Oavsett vad du behöver hjälper vi dig hela 
vägen från idé till verklighet.
På Inredningshuset har vi lång erfarenhet av 
att skapa rätt känsla för offentliga miljöer. 

S H O W R O O M: T E G E LVÄ G E N  18  N A C K S TA

Vi skapar framtidens 
arbetsplats


